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 اختبار الفرضيات الفارقية: الفصل  الثالث

I. المعلمية(اختبار الفرضيات الفارقية بالأساليب البارامترية(  

 .اختبار الفرضيات المتعلقة بعينة واحدة- 1

 )عينة كبيرة( لفحص الفرضيات المتعلقة بمتوسط واحد   Zاختبار  �

 ).عينة صغيرة(لفحص الفرضيات المتعلقة بمتوسط واحد  tاختبار  �

 ).مجموعتين( اختبار الفرضيات المتعلقة بعينتين - 2

 .)مجموعتين( لفحص الفرضيات المتعلقة بعينتين  Zاختبار �

 .)نمجموعتي( لفحص الفرضيات المتعلقة بعينتين  tاختبار �

 .في حالة العينتين المستقلتين tاختبار .1

 .في حالة عينتين مستقلتين متجانستين tاختبار �

 .في حالة عينتين مستقلتين غير متجانستين tاختبار �

 .في حالة العينتين المترابطتين tاختبار .2

  .)عدة مجموعات( عينتيناختبار الفرضيات المتعلقة بأكثر من - 3

 .اختبار تحليل التباين  �

 one way anovaاختبار التباين الأحادي  �

   two way anova.اختبار التباين الثنائي �

II. اللامعلمية(اختبار الفرضيات الفارقية بالأساليب اللابارامترية.(  

  Khi-deux ����2                  اختبار مربع كاي            �

        Kolmogrov-smirnov  test سميرنوف-اختبار كولموجروف �

 Mann-whitney  testويثني                          –اختبار مان  �

                      Wilcoxon     testويلكوكسن للعينات المترابطة �

  Kruskal-wallis   test        واليس لتحليل التباين     -اختبار كروسكال �

                               Friedman   testاختبار فريدمان �

 



ا�ستاذ مكناسي محمد                                                     2021-2020)                        مدرسي 2ماستر( مقياس ا�حصاء المعمق   

 

2 

 

إن اختبار الفرضيات الفارقية يتضمن فحص الفروق بين ما هو مفترض و بين ما هو ملاحظ أو  :تمهيد 

فلا يكفي أن نلاحظ فرقا بين متوسطي عينتين أو أكثر و من ثم تعميمه على المجتمع .محسوب من العينة

معرفة هل الفرق  الذي سحبت منه تلك العينات ، بل يجب اختبار دلالة هذا الفرق ، بمعنى محاولة

  .الملاحظ بين متوسطي العينتين هو فرق جوهري أو انه فرق ظاهري  لا قيمة له كونه راجع إلى الصدفة

I. اختبار الفرضيات الفارقية بالأساليب البارامترية:  

  :اختبار الفرضيات المتعلقة بعينة واحدة-1

بين المتوسط الحسابي للعينة و قيمة  يفيد هذا الاختبار في الكشف عن ما إذا كان هناك فرقا جوهريا 

أي الاستدلال الإحصائي عن متوسط المجتمع الذي سحبت منه .نظرية لمتغير ما تكون متوفرة مسبقا

يتم اللجوء إلى الأساليب المعلمية لاختبار الفرضيات المتعلقة بعينة واحدة عند توفر مجموعة من . العينة

  :الشروط 

  )المستوى الفئوي أو النسبي( ته كمي أن يكون المتغير المراد دراس •

  .أن تكون العينة مختارة عشوائيا •

أن يكون توزيع البيانات التي تم جمعها حول المتغير في المجتمع الذي سحبت منه العينة هو توزيع  •

 ).30من  >يمكن إهمال هذا الشرط إذا كان حجم العينة كبير.( اعتدالي

  :مع الذي سحبت منه العينة يتم من خلالإن الاستدلال الإحصائي عن متوسط المجت

  :و التي تمر بعدة خطوات هي  اختبار الفرضيات حول متوسط المجتمع �

  .وضع الفرضيات و تحديد مستوى الدلالة •

  اختيار الأسلوب الإحصائي المناسب  •

  .إيجاد قيمة الاختبار الإحصائي •

للاختبار الإحصائي مع القيمة فحص الدلالة الإحصائية من خلال مقارنة القيمة المحسوبة  •

  .الجدولية

 .اتخاذ القرار •
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 . ثم تقدير فترة الثقة لمتوسط المجتمع �

و يختلف أسلوب الاستدلال عن متوسط المجتمع باختلاف ما إذا كان الانحراف المعياري للمجتمع معلوما 

  Nأو مجهولا ، و على حجم العينة 

  الانحراف المعياري في المجتمع

  مجهول معلوم 

و حجم العينة كبير، اكبر من   Zنستخدم التوزيع الطبيعي 

 .Z، نستخدم  120

 120حجم العينة صغير، اقل من 

 N-1بدرجة حرية   tنستخدم 

 

 )عينة كبيرة( لفحص الفرضيات المتعلقة بمتوسط واحد   Zاختبار  �

 :الذي معادلته تكون على الشكل الأتي 

 

  :بحيث

 �X	:المتوسط الحسابي للعينة.      
µ  :المتوسط الحسابي للمجتمع.       σ  :نحراف المعياري للمجتمع�ا.  

N  :حجم العينة.  

  :شروطه

  .أن يتصف المجتمع بالاعتداليةللمجتمع معروف  و أن يكون الانحراف المعياري  •

يتصف بالاعتدالية فان حجم إذا كان الانحراف المعياري للمجتمع معروف ، و كان المجتمع لا  •

  .30العينة يجب أن يكون اكبر من 

   . 120يكون اكبر من  أنكان الانحراف المعياري للمجتمع مجهول ، فان حجم العينة يجب  إذا •

 .)اف المعياري للعينة بدلا من الانحراف المعياري للمجتمعر في هذه الحالة يتم استخدام الانح( 
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  ).عينة صغيرة(لفحص الفرضيات المتعلقة بمتوسط واحد  tاختبار  �

  

� = X�− μS√�
 

 �X	:المتوسط الحسابي للعينة.      
µ  :المتوسط الحسابي للمجتمع.        S   : نحراف المعياري�للعينةا          .N   :حجم العينة  

  :الآتيةنقوم بالخطوات  الإحصائيةو لاختبار الدلالة 

  .المحسوبة من المعادلة اعلاه t قيمة إيجاد •

  .df=n-1الجدولية عند مستوى الدلالة المحددة و درجة الحرية  tقيمة  إيجاد •

الجدولية ،  t تساوي  من أو المحسوبة اكبرtكانت  فإذاالجدولية ،  tالمحسوبة  و  t المقارنة بين  •

لجدولية ، هذا يعني عدم ا t المحسوبة اقل من t كانت إذا أما،   إحصائيةهذا يعني وجود دلالة 

  .إحصائيةوجود دلالة 

التعميم على مجتمع  إمكانية،  إحصائيةفي حالة وجود دلالة  رفض الفرضية الصفريةإما : القرار •

، لا يمكن التعميم على  إحصائيةفي حالة عدم وجود دلالة  قبول الفرضية الصفريةأو   .الدراسة

 .مجتمع الدراسة و تبقى الفروق الملاحظة مقتصرة على العينة المدروسة
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  :مثال

   80= متوسط العينة        75)=�(متوسط المجتمع:المعطيات

    N= (25(حجم العينة        10)=S(الانحراف المعياري للعينة 

، اي لايوجد فرق دال احصائيا  75متوسط المجتمع الذي سحبت منه العينة يساوي :  الفرضية الصفرية

يرجع الى الصدفة و هو مقتصر على العينة المسحوبة  5=75-80و انما الفرق الملاحظ  80و  75بين 

  .فقط

ا بين ، اي يوجد فرق دال احصائي 75متوسط المجتمع الذي سحبت منه العينة لا يساوي : الفرضية البديلة

  .يمكن تعميمه على المجتمع 5=75-80و الفرق الملاحظ  80و  75

  

:  بمانتحديد الأسلوب الإحصائي المناسب 
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 : من المعادلة tإيجاد قيمة -2

� = X�− μS√�
= 80 − 7510√25

= 2.5 
  :tاختبار الدلالة الإحصائية لقيمة -3

  

)  2.064(الجدولية tاكبر من ) 2.5(المحسوبة tالجدولية نجد أن  tالمحسوبة مع قيمة  tو بمقارنة قيمة 

  .و منه توجد دلالة إحصائية

  

  . اختلافا دال إحصائيا 75و نقبل بالفرضية البديلة التي تقر بان متوسط مجتمع الدراسة يختلف عن القيمة 

 
�. � = X� ± �∝/2−df ∗ S

√N 

  :و بالتعويض نجد 
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�. � = 80 ± 2.064 ∗ 10√25 = 80 ± 4.128 

 .75و هو دائما اكبر من  ).84.128-75.872=(و بالتالي فان فترة الثقة 

  

  ).مجموعتين( اختبار الفرضيات المتعلقة بعينتين -2

  



ا�ستاذ مكناسي محمد                                                     2021-2020)                        مدرسي 2ماستر( مقياس ا�حصاء المعمق   

 

8 

 

  

  

 :و خاصة في حالة الاختبارات المعلمية مايلي

  

  

. )مجموعتين( لفحص الفرضيات المتعلقة بعينتين  Zاختبار �
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  1 للمجتمع الانحراف المعياري:               1المتوسط الحسابي للعينة   :

  2 للمجتمعالانحراف المعياري  :                 1المتوسط الحسابي للعينة :   

  2حجم العينة :                           1حجم العينة:    

  

 .)مجموعتين( لفحص الفرضيات المتعلقة بعينتين  tاختبار �

  .تجانس التباينين -4
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يمكن التأكد منها من خلال الإجراءات التي يقوم بها الباحث ،  4إن الافتراضات السابقة ما عدا الافتراض 

  : فيمكن التأكد منه من خلال 4أما الافتراض 

  

  

 

  :في حالة العينتين المستقلتين tاختبار-1

 .في حالة عينتين مستقلتين متجانستين tاختبار �
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� = �̅ − �̅!

"#!
المشترك

	( 1n + 2n!)
 

  :بحيث

#!
المشترك

= (( − 1)S! + ((! − 1)S!!(n − 1) + (n! − 1) 	 
1المتوسط الحسابي للعينة:  �̅  
2المتوسط الحسابي للعينة:  �̅! 

 S!  : ىالأول العينةتباين .                    S!! :  الثانية تباين العينة.  

n1 : 1حجم العينة                               n2 : 2حجم العينة  

  :المحسوبة من المعادلة اعلاه نقوم بالخطوات الآتية  tو لاختبار الدلالة الإحصائية لقيمة 

  .المحسوبة من المعادلة اعلاه t   إيجاد قيمة •

  .df=n1+n2-2الجدولية عند مستوى الدلالة المحددة و درجة الحرية  tإيجاد قيمة  •

الجدولية ،  tالمحسوبة اكبر أو تساوي  من tالجدولية ، فإذا كانت  tالمحسوبة  و  tالمقارنة بين   •

الجدولية ، هذا يعني عدم  tالمحسوبة اقل من  tهذا يعني وجود دلالة إحصائية ،  أما إذا كانت 

  .ائيةوجود دلالة إحص

في حالة وجود دلالة إحصائية ، إمكانية التعميم على مجتمع  رفض الفرضية الصفريةإما : القرار •

في حالة عدم وجود دلالة إحصائية ، لا يمكن التعميم على  قبول الفرضية الصفريةأو   .الدراسة

  .المدروسة لفروق الملاحظة مقتصرة على العيناتمجتمع الدراسة و تبقى ا
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 :مثال

  

: 75                             # !:64  

   :70                            #!!: 36  

  :25                          : 25  

  

  .0.05عند مستوى . لاتوجد فروق بين متوسطي العينتين: الفرضية الصفرية

  .0.05توجد فروق بين متوسطي العينتين عند مستوى : الفرضية البديلة

  

                         0.0عند مستوى . لاتوجد فروق بين متوسطي العينتين: الفرضية الصفرية

   .و هي غير موجهة.0.05توجد فروق بين متوسطي العينتين عند مستوى : الفرضية البديلة

  :تحديد الاسلوب المناسب-2
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  .لفحص التجانس في التباين 

  

)*+, = G. VP. V 
  :البيانات الواردة في المثال فان و بالرجوع إلى 

  

)*+, = G. VP. V = 6436 = 1.77 

 

  .لعينتين مستقلتين متجانستين )t( هناك تجانس في التباين و بالتالي نستخدم اختبار ت

  :و بتطبيق المعادلة المناسبة على البيانات الواردة في المثال نجدمتجانستين مستقلتين 

 
� = �̅ − �̅!

"σ!
المشترك

 ( 125 + 125)
= 75 − 70

"50( 125 + 125)
= 5

2 = 2.5 

  :بحيث

σ!
المشترك

= (25 − 1)64 + (25 − 1)36
(25 − 1) + (25 − 1) = 50 

  df=n1+n2-2=50-2=48و درجة الحرية  0.05الجدولية عند مستوى الدلالة   tقيمة إيجاد -4
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  .t)0.05-48=(2.015نجد  tو بالرجوع إلى الجدول النظري لقيم 

  . و منه توجد دلالة إحصائية ) 2.015(الجدولية    tاكبر من ) 2.5(المحسوبة t: المقارنة-5

  

  

 :في حالة عينتين مستقلتين غير متجانستين tاختبار �

 

� = 23 − 23!
4# !� + #!!�!

 

  

  :المحسوبة من المعادلة اعلاه نقوم بالخطوات الآتية  tو لاختبار الدلالة الإحصائية لقيمة 

  .المحسوبة من المعادلة اعلاه t   إيجاد قيمة •
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التي نحصل عليها من  dfالجدولية عند مستوى الدلالة المحددة و درجة الحرية  tإيجاد قيمة  •

  .المعادلة السابقة

الجدولية ،  tالمحسوبة اكبر أو تساوي  من tالجدولية ، فإذا كانت  tالمحسوبة  و  tالمقارنة بين   •

الجدولية ، هذا يعني عدم  tالمحسوبة اقل من  tهذا يعني وجود دلالة إحصائية ،  أما إذا كانت 

  .وجود دلالة إحصائية

  .في حالة وجود دلالة إحصائية ، إمكانية التعميم على مجتمع الدراسة رفض الفرضية الصفريةإما : القرار

   في حالة عدم وجود دلالة إحصائية ، لا يمكن التعميم على مجتمع الدراسة  قبول الفرضية الصفريةأو 

  .المدروسة لفروق الملاحظة مقتصرة على العيناتتبقى او 

  :إذا كانت لدينا المعطيات الآتية:مثال

  9=1حجم العينة        123.87= 1التباين             25= 1المتوسط الحسابي للعينة 

  7=2حجم العينة        18.66= 2التباين               8= 2المتوسط الحسابي للعينة 

 العينتينجد فروق دالة إحصائيا بين متوسطي لا تو :  اختبار الفرضية الصفرية القائلةالمطلوب 

  .0.05عند مستوى الدلالة  ) المجموعتين(

  :الحل

                         0.05عند مستوى . لاتوجد فروق بين متوسطي العينتين: الفرضية الصفرية

   .و هي غير موجهة.0.05العينتين عند مستوى توجد فروق بين متوسطي : الفرضية البديلة

 120ين بالنسبة للمجتمعين غير معروف و حجم العينتين اقل من ابمان التب: تحديد الاسلوب المناسب-2

  .لعينتين مستقلتين  tفالاسلوب المناسب هو اختبار 

  :اختبار التجانس-3

 

  :و بالتعويض في المعادلة
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)*+, = G. VP. V = 123.8718.66 = 6.63 

  :الجدولية يلزم Fو لإيجاد قيمة 

 df=n1-1=9-1=8) =البسط(حساب درجة حرية التباين الأكبر

  df=n2-1=7-1=6) =المقام(حساب درجة حرية التباين الأصغر

و مستوى الدلالة  6و درجة حرية المقام  8عند و درجة حرية البسط Fو بالرجوع إلى الجدول النظري لقيم 

        F(8-6-0.05)=4.15 :نجد    0.05

الجدولية و منه يوجد تباين و لا  Fالمحسوبة اكبر من Fأننجد الجدولية  Fالمحسوبة و Fو بالمقارنة بين

  .يوجد تجانس

  :لعينتين مستقلتين غير متجانستين   tو بالتالي نستخدم معادلة

� = 23 − 23!
4# !� + #!!�!

 

  :المحسوبة  بالتعويض في المعادلة   tإيجاد قيمة 

  
� = 25 − 8

"123.879 + 18.667
= 4.19 

  :الآتيةو درجة الحرية التي تستخرج من المعادلة  0.05الجدولية عند مستوى الدلالة t إيجاد قيمة 

 

 

  :و بالتعويض نجد
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67 = 89 

8 = (123.879 + 18.667 )! = 269.94 
 

9 = (123.879 )!8 + (18.667 )!6 = 24.86 
  

67 = 269.9424.86 = 10.85 ≈ 11 
  2.20=نجدها  t)11-0.05(عند tو بالرجوع إلى الجدول النظري لقيم 

  )2.20(الجدولية  tاكبر من)4.19(المحسوبة tالجدولية  نجد أن tالمحسوبة و tالمقارنة بين

  .و منه توجد دلالة إحصائية

العينتين ، و نقبل  رفض الفرضية الصفرية التي تنفي وجود فروق دالة إحصائيا بين متوسطي: القرار

و بالتالي يمكن  0.05بالفرضية البديلة التي تقر بوجود فروق دالة إحصائيا بين العينتين عند مستوى 

  .التعميم على المجتمع الذي سحبت منه العينتين
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  .في حالة العينتين المترابطتين tاختبار-2

  

� = ;�#;√�
 

  :المتوسط الحسابي للفروق و يحسب بالمعادلة �;	:بحيث

;� = ∑;N  

  :الآتيةو يحسب بالمعادلة . الانحراف المعياري للفروق:  ;# 

#; = 4�∑;! − (∑D)!N(� − 1°  
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N :حجم العينة  

  :المحسوبة من المعادلة اعلاه نقوم بالخطوات الآتية  tو لاختبار الدلالة الإحصائية لقيمة 

  .المحسوبة من المعادلة اعلاه t   إيجاد قيمة •

 .الجدولية عند مستوى الدلالة المحددة و درجة الحرية tإيجاد قيمة  •

•  
الجدولية ،  tالمحسوبة اكبر أو تساوي  من tالجدولية ، فإذا كانت  tالمحسوبة  و  tالمقارنة بين   •

ية ، هذا يعني عدم الجدول tالمحسوبة اقل من  tهذا يعني وجود دلالة إحصائية ،  أما إذا كانت 

  .وجود دلالة إحصائية

  .في حالة وجود دلالة إحصائية ، إمكانية التعميم على مجتمع الدراسة رفض الفرضية الصفريةإما : القرار

   في حالة عدم وجود دلالة إحصائية ، لا يمكن التعميم على مجتمع الدراسة  قبول الفرضية الصفريةأو 

  .المدروسة مقتصرة على العيناتلفروق الملاحظة و تبقى ا

 :مثال

 

  الأفراد  الاختبار القبلي  الاختبار البعدي Dالفرق       D2مربع الفرق  

9  

4  

4  

4  

4  

0  

4  

1  

4  

0  

3 -  

2 -  

2 -  

2 -  

2 -  

0  

2 -  

1 -  

2 -  

0  

8  

6  

8  

5  

7  

6  

4  

6  

8  

7  

5  

4  

6  

3  

5  

6  

2  

5  

6  

7  

1  

2  

3  

4  

5  

6  

7  

8  

9  

10  

  المجموع    -16  34
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الصفرية القائلة لا توجد فروق دالة إحصائيا بين الاختبار القبلي و الاختبار المطلوب اختبار الفرضية 

  .0.05البعدي عند مستوى الدلالة 

  لا توجد فروق دالة إحصائيا بين الاختبار القبلي و الاختبار البعدي: الفرضية الصفرية  :الحل

 الاختبار البعديتوجد فروق دالة إحصائيا بين الاختبار القبلي و : الفرضية البديلة 

 :المناسب الإحصائي الأسلوبتحديد  -1

مع مجموعة واحدة طبق  لعينتين مترابطتين و ذلك لان الباحث تعامل  tاختبار المناسب هو الأسلوب

 .العينة نفسها أن أيعليها اختبارا قبليا ثم طبق عليها بعد المعالجة اختبارا بعديا 

 :المحسوبة من المعادلة t    ايجاد قيمة-2

� = ;�#;√�
 

  �;إيجاد قيمة  *
;� = ∑;N = −1610 = −1.6 

 ;#قيمة  إيجاد-*

#; = 4�∑;! − (∑D)!N(� − 1) = 410 ∗ 34 − (−16)!10(9) = 4340 − 25690 = 0.966 
 tإيجاد قيمة *

� = ;�#;√�
= −1.60.966√10

= −5.16 
 t=2.26)9-0.05(الجدولية t نجد  t،بالرجوع إلى الجدول النظري لقيم  الجدولية t إيجاد قيمة -3

و منه توجد دلالة ) 2.26(الجدولية    tاكبر من) 5.16(المحسوبة  tبإهمال الإشارة ، :المقارنة -4

 .إحصائية

رفض الفرضية الصفرية التي تنفي وجود فروق دالة إحصائيا و قبول الفرضية البديلة التي تقر : القرار-5

 . بوجود فروق دالة إحصائيا بين الاختبار القبلي و الاختبار البعدي لصالح الاختبار البعدي
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  .)عدة مجموعات( اختبار الفرضيات المتعلقة بأكثر من عينتين-3

 :التباين اختبار تحليل  �

 

 .عقد المقارنات الثنائيةفي  المبذولالجهد  •
 .إضعاف عملية المقارنة •
 .الأولازدياد مخاطر الوقوع في الخطا من النوع  •

  

سوف نقتصر على  أننا إلاالواحد و التصميمات العاملية و تصميمات القياسات المتكررة و غيرها من التصميمات ، 

الذي يمكن ان يستخدمه الباحث في تحليل  الإحصائي الأسلوبابسط التصميمات و هو تصميم العامل الواحد ، و 

  .   one way ANOVA   و يسمى .الأحاديالبيانات المتعلقة بهذا التصميم يسمى تحليل التباين 
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يستخدم عندما يكون الغرض من  :)ANOVA( في حالة العينات المستقلة اختبار التباين الأحادي �

المنطقي  الأساس إنمن مستويين في متغير تابع واحد ،  بأكثرالدراسة هو التحقق من اثر متغير مستقل واحد 

 :هذا المثال يتلخص فيلهذا الاختبار 

 

  .و هو إنتاجية الموظف) فئوي على الأقل( و الثاني متغير تابع ) طرق3( طرق التدريب 

  

  

  

.موضوع المقارنة) العينات( استقلالية المجموعات - 1  

).الدراسة( المتغير التابع في المجتمعات موضوع المقارنة) درجات(اعتدالية توزيعات قيم - 2  

:في المجتمعات موضوع المقارنة، أي أن ) المتغير التابع( تجانس درجات الظاهرة - 3  

σ ! = σ!! = σF! = ⋯ …   
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  .هذه الشروط و الافتراضات

  ):ANOVA(وات اختبار الفرضيات الفارقية بطريقة تحليل التباين الأحاديخط �

  : من العلاقة  Fيمكن حساب النسبة �

  

I = J
بين
K

J
داخل
K  

 :Fطريقة حساب النسبة  �

بينF(   Jالبسط في معادلة النسبة ( خطوات إيجاد قيمة التباين بين المجموعات �

K
 : 

  :من العلاقة) عينة( حساب المتوسط الحسابي لكل مجموعة -1

X� = ∑XN  

  :حساب المتوسط الكلي-2

X�L = x3 n + x3!n! + x3FnF + ⋯
n + n! + nF + ⋯  

  :حساب مربع انحراف كل متوسط عن المتوسط الكلي-3

d! = (X� − X�L)! 
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 :حساب مجموع مربعات الانحرافات بين المجموعات-4

Nd! = n . d ! + n!. d!! + nF. dF! +⋯ 

  :بين المجموعات   dfدرجة الحرية   إيجاد-5

df )1- عدد المجموعات )=بين المجموعات  

بينJ حساب التباين بين المجموعات-6

K
:  

 Jبين

K = ∑O
بين
K

OPبين  
F( Qفي معادلة النسبة  المقام( المجموعات داخلخطوات إيجاد قيمة التباين  �

داخل
K: 

  :حساب مجموع مربعات الانحرافات داخل المجموعات-1

ND! =N(X − X�)! = (X − X� )! + (X! − X�!)! + (XF − X�F)! +⋯ 

  :داخل المجموعات dfإيجاد درجة الحرية -2

  .عدد المجموعات- عدد الأفراد في كل المجموعات)= داخل المجموعات( dfدرجة الحرية 

Qحساب التباين داخل المجموعات -3
داخل
K:  

Q
داخل
K = ∑RK

OP
داخل

 

 F النسبة حساب قيمة �

 
I =

J
بين
K

J
داخل
K  
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و درجة حرية بين المجموعات و درجة حرية داخل  αعند مستوى الدلالة  الجدولية Fإيجاد قيمة  �

    .المجموعات

 F(α-dfبين-dfداخل)  

 :  المقارنة بين المحسوبة و الجدولية �

  .كانت المحسوبة اكبر او تساوي الجدولية هذا يعني وجود دلالة إحصائية للفروق الملاحظة إذا

 .كانت المحسوبة اقل من الجدولية هذا يعني عدم وجود دلالة إحصائية للفروق الملاحظة إذا أما

 .رفض الفرضية الصفرية في حالة وجود دلالة إحصائية - :اتخاذ القرار �

 .قبول الفرضية الصفرية في حالة عدم وجود دلالة إحصائية-            

  :ار في الرياضيات ، و قد تم الحصول على البيانات الآتيةمجموعات إلى اختب 3في دراسة ميدانية تم إخضاع :مثال

  1مج  2مج  3مج

7  

9  

13  

16  

 -  

 -  

3  

6  

8  

11  

13  

22  

4  

5  

7  

9  

11  

-  

45  63  36  

  :المطلوب

لا توجد فروق دالة إحصائيا في درجات اختبار الرياضيات بين المجموعات الثلاثة ، عند :اختبار الفرضية الصفرية 

  .α=0.05مستوى الدلالة 

  : الحل

  :صياغة الفرضية-1

لا توجد فروق دالة إحصائيا في درجات اختبار الرياضيات بين المجموعات الثلاثة ، عند مستوى :  الفرضية الصفرية

  .α=0.05الدلالة 

توجد فروق دالة إحصائيا في درجات اختبار الرياضيات بين المجموعات الثلاثة ، عند مستوى الدلالة :  الفرضية البديلة

α=0.05.  
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و المتغير التابع مستقلة مجموعات  3بما أن المتغير المستقل ينقسم إلى  :تحديد الأسلوب الإحصائي المناسب-2

  .من المستوى الفئوي ، فالأسلوب الإحصائي المناسب هو تحليل التباين الأحادي

 1Xمج  2Xمج  3Xمج)

18.06 

5.06 

3.06 

22.56 

- 

-  

56.25 

20.25 

6.25 

0.25 

6.25 

132.25  

10.24 

4.84 

0.04 

3.24 

14.44 

-  

7-11.25=4.25  

2.25-  

1.75  

4.75 

- 

-  

3-10.5=7.5  

4.5-  

2.5-  

0.5  

2.5 

11.5  

4-7.2=-3.2 

2.2- 

0.2- 

1.8 

3.8 

- 

7  

9  

13  

16  

-  

-  

3  

6  

8  

11  

13  

22  

4  

5  

7  

9  

11  

-  

48.75  221.5  32.76        45  63  36  

  :المحسوبة من المعادلة   F  ايجاد قيمة النسبة-3

I = J
بين
K

J
داخل
K  

 :Fطريقة حساب النسبة  �

F   (Jالبسط في معادلة النسبة ( خطوات إيجاد قيمة التباين بين المجموعات �
بين

K
 : 

  :من العلاقة) عينة( حساب المتوسط الحسابي لكل مجموعة -1

X� = ∑XN  

X 333 = 365 = 7.2 
X�! = 636 = 10.5 
X�F = 454 = 11.25 

  :حساب المتوسط الكلي-2

X�L = x3 n + x3!n! + x3FnF + ⋯
n + n! + nF + ⋯  

X�L = 7.2 ∗ 5 + 10.5 ∗ 6 + 11.25 ∗ 4
5 + 6 + 4 = 144

15 = 9.6 

  :حساب مربع انحراف كل متوسط عن المتوسط الكلي-3
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d! = (X� − X�L)! 
d! = (7.2 − 9.6)! = (−2.4)! = 5.76 
d!! = (10.5 − 9.6)! = (0.9)! = 0.81 
d!F = (11.25 − 9.6)! = (1.65)! = 2.72 

 :مربعات الانحرافات بين المجموعاتحساب مجموع - 4

N d! = n . d ! + n!. d!! + nF. dF! + ⋯ 

N d! = 5 ∗ 5.76 + 6 ∗ 0.81 + 4 ∗ 2.72 = 28.8 + 4.86 + 10.88 = 44.54 
  :بين المجموعات   dfإيجاد درجة الحرية  - 5

df )2=1- 3   =1- عدد المجموعات )=بين المجموعات  
σحساب التباين بين المجموعات - 6

بين

!
:  

σ
بين

! =
∑ d

بين
!

df
بين

 

σ
بين

! =
∑ d

بين
!

df
بين

= 44.54
2 = 22.27 

داخل(Q	F	النسبة	معادلة	في	المقام(	المجموعات	داخلخطوات إيجاد قيمة التباين  �
K:	

	:حساب مجموع مربعات ا#نحرافات داخل المجموعات-1 	
ND! =N(X − X�)! = (X − X� )! + (X! − X�!)! + (XF − X�F)! +⋯	

ND! =N(X − X�)! = 32.76 + 221.5 + 48.75 = 303.05 
	:داخل المجموعات dfإيجاد درجة الحرية -2 	

	.عدد المجموعات-عدد ا*فراد في كل المجموعات)=	داخل المجموعات(	dfدرجة الحرية  	
	12=3-15)=	داخل المجموعات(	dfدرجة الحرية  	
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	:!داخلσحساب التباين داخل المجموعات -3 	
σداخل! = ∑D!

dfداخل	
σداخل! = ∑D!

dfداخل =
303.0512 = 25.25	

		Fحساب قيمة النسبة  �
F = σبين!σ

داخل
! 	

I = Jبين
K

J
داخل
K = KK. KVKW. KW = X. YY	

 .   و درجة حرية بين المجموعات و درجة حرية داخل المجموعات	αالجدولية عند مستوى الد#لة F	إيجاد قيمة  �

 F(α-dfبين-dfداخل)= F(0.05-2-12)=3.89  

	:	المقارنة بين المحسوبة و الجدولية  �
F	 المحسوبة اقل منF الجدولية ھذا يعني عدم وجود د#لة إحصائية للفروق الم/حظة. 

قبول الفرضية الصفرية التي تنفي وجود فروق دالة إحصائيا في درجات اختبار الرياضيات بين -:اتخاذ القرار �

حظة المجموعات الث/ثة ن و بالتالي # يمكن التعميم على المجتمع الذي سحبت منه العينات و تبقى الفروق الم/
	.مقتصرة على العينات المدروسة فقط
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 :التباين الثنائي تحليل اختبار �

متغيرين  تأثيرو هو التحليل الذي يستخدم التصاميم التجريبية بمتغير تابع واحد و متغيرين مستقلين ، يتم فيه معالجة 

و يدعى بالانجليزية .ثنائي التصنيف  أومستقلين على متغير تابع ، و يسمى هذا التصميم بالتصميم العاملي ذو العاملين 

two way anova..   2لكل عامل مستويان فيكتب كان  فإذاX2  مجموعات ندرس الفروق الموجودة  4و تكون لدينا

مجموعات و هكذا كلما كثرت  6و تكون لدينا  2X3مستويات فيكتب  3 للأخرمستويان و  لأحدهماكان  إذا أمابينها، 

 .جموعات المستقلة التي يتم دراسة الفروق بينهاالمستويات كثرة الم

مجموعات من الطلبة  3تم استخدام طريقتين تعليميتين هما طريقة التعليم المبرمج و طريقة المحاضرة ، على :مثال

و بعد فترة زمنية تم قياس درجات )كبيرة الحجم- متوسطة الحجم-صغيرة الحجم( يدرسون في قاعات مختلفة السعة 

  .ي كل مجموعةالتحصيل ف

  .التحصيل الدراسي) : واحد(المتغير التابع 

  )المحاضرة-التعليم المبرمج:مستويين.( طريقة التعليم) :الأولالعامل ( الأولالمتغير المستقل 

  )كبيرة- متوسطة- صغيرة:مستويات3(حجم القاعة):العامل الثاني(المتغير المستقل الثاني

  .مجموعات 2X3=6التصميم من النوع 

  القاعةحجم 

  الطريقة

  كبيرة  متوسطة  صغيرة

درجات الطلبة المستخدمين   التعليم المبرمج

لطريقة التعليم المبرمج الذين 

  درسوا في القاعة الصغيرة

درجات الطلبة المستخدمين 

لطريقة التعليم المبرمج الذين 

  درسوا في القاعة المتوسطة

درجات الطلبة المستخدمين 

الذين لطريقة التعليم المبرمج 

  درسوا في القاعة الكبيرة

درجات الطلبة المستخدمين   المحاضرة

لطريقة المحاضرة الذين درسوا 

  في القاعة الصغيرة

درجات الطلبة المستخدمين 

لطريقة المحاضرة الذين درسوا 

  في القاعة الصغيرة

درجات الطلبة المستخدمين 

الذين درسوا . لطريقة المحاضرة

  في القاعة الصغيرة

 

  :الفرضية الصفرية بالصيغةتكون 

  .في درجات التحصيل ترجع الى تفاعل طريقة التعليم و حجم قاعة التدريس إحصائيالا توجد فروق دالة 

  : فرضيات دفعة واحدة 3و اختبار تحليل التباين الثنائي يقوم باختبار 

  .لا توجد فروق دالة إحصائيا في درجات التحصيل ترجع الى طريقة التعليم 

  .لا توجد فروق دالة إحصائيا في درجات التحصيل ترجع الى حجم قاعة التدريس

  .لا توجد فروق دالة إحصائيا في درجات التحصيل ترجع الى تفاعل طريقة التعليم و حجم قاعة التدريس
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II. معلمية اللا(رقية بالأساليب اللابارامتريةااختبار الفرضيات الف.(  
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، يعد من الاختبارات اللابارامترية الأكثر استخداما  �2كاي مربع الذي يرمز له بالحرفإن اختبار   

، و يتم    و يستخدم للمقارنة بين التكرارات الملاحظة و التكرارات المتوقعة، لسهولته و فائدته العملية 

:من خلال المعادلةالحصول على قيمته   

).مربع كاي( �! = ∑ ([\][^)_
[^  

:بحيث  

 f0 ).         المشاهد( التكرار الملاحظ: 

fe: و هو ناتج قسمة مجموع التكرارات المشاهدة على عدد فئات المتغير النوعي ، و هي  .التكرار المتوقع

 :نفسها بالنسبة لكل الخانات و تعطى بالمعادلة الآتية

7` = ∑7a
b  

  .عدد فئات المتغير النوعي  k:بحيث

، بهدف التعرف على يتعامل الباحث مع معطيات نوعية من المستوى الاسميو يتم اللجوء إليه  عندما 

التي تتعامل مع  zو اختبار tو هو بذلك يختلف عن اختبار .خصائص العينة ، و مدى تمثيلها للمجتمع

  .المعطيات الكمية من المستوى الفئوي آو النسبي

  .بار حسن المطابقة باخت) عندما نتعامل مع متغير واحد ( و يسمى في هذه الحالة 

  :المحسوبة ، حسب الخطوات الآتية �2و يتم اختبار الدلالة الإحصائية لقيمة 

  1-عدد الفئات = الجدولية عند مستوى الدلالة المحدد و درجة الحرية  �2إيجاد قيمة •

 �2او تساوي المحسوبة اكبر  �2الجدولية ، فإذا كانت  �2المحسوبة مع قيمة  �2مقارنة قيمة  •
الجدولية  �2المحسوبة اصغر من  �2الجدولية هذا يعني وجود دلالة إحصائية ، أما إذا  كانت 

  .هذا يعني عدم  وجود دلالة إحصائية
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12:كرة الطائرة     37:التنس  -  14:الجمباز -  25:كرة السلة  

 

22=التكرار المتوقع:أي أن = cc
d  
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  المتوقعالتكرار   التكرار الملاحظ  اللعبة

  كرة السلة

  الجمباز

  التنس

  كرة الطائرة

25  

14  

37  

12  

22  

22  

22  

22  

  

�! =N(7a − 7`)!
7`  

�! = ∑ ([\][^)_
[^ = (!e]!!)_

!! + ( d]!!)_
!! + (Ff]!!)_

!! + ( !]!!)_
!! =18.09 

   0.01 الجدولية عند مستوى الدلالة   	!�نقوم بإيجاد قيمة -

�بالرجوع الى الجدول النظري لقيم        3=1- 4=1-عدد البدائل =و درجة الحرية !  

  )11.34(الجدولية !�اكبر من ) 18.10(المحسوبة!�و بالمقارنة نجد أن . 11.34)=0.01-3(!�نجد 

 

عندما نرغب في دراسة متغيرين نوعيين من المستوى الاسمي ، بهدف  �2يمكن استخدام اختبار  كما

التعرف على مدى استقلالية المتغيرين عن بعضهما البعض ، ومدى تأثير المتغير الأول على المتغير 

  .الثاني ، و يسمى في هذه الحالة باختبار للاستقلالية

�! =N(7a − 7`)!
7`  

:بحيث  

 7a .         التكرار الملاحظ: 
:الذي يتم الحصول عليه من المعادلة.التكرار المتوقع:  7` 
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  :و لاختبار الدلالة الإحصائية نقوم 

  . المحسوبة من المعادلة �2إيجاد قيمة •

عدد )(1-عدد الصفوف=( الجدولية عند مستوى الدلالة المحدد و درجة الحرية التي  �2إيجاد قيمة  •

  ).1-الأعمدة 

 �2او تساوي المحسوبة اكبر  �2الجدولية ، فإذا كانت  �2المحسوبة مع قيمة  �2مقارنة قيمة  •
الجدولية  �2المحسوبة اصغر من  �2الجدولية هذا يعني وجود دلالة إحصائية ، أما إذا  كانت 

  .هذا يعني عدم  وجود دلالة إحصائية

 

و خاصة عندما يكون أفراد العينة  لحسن المطابقة لما يتعلق الآمر بمتغير واحد �2له نفس وظيفة اختبار

، و يستخدم حتى في الحالة التي تكون فيها البيانات كمية   .فضلا عن سهولة العمليات الحسابية 30 ≤

           ).البيانات الاسمية فقط( لحسن المطابقة  �2أو رتبية او فئات مرتبة ، و هو أكثر قوة من اختبار

و هو يهدف إلى معرفة ما إذا  .و هو يعتمد على مقارنة التكرارات المتراكمة الملاحظة بالتكرارات المتوقعة 

كما يستخدم لاختبار الفروق بين مجموعتين مستقلتين .كان توزيع معين يختلف عن توزيع نظري محدد

و هو يعتمد على فكرة الاختبار نفسها .في متغير من المستوى الرتبي) حضري-يفير ( او ) إناث- ذكور(

.           سميرنوف للاستقلالية بمتغيرين -و يسمى في هذه الحالة باختبار كولموجروف. في حالة مجموعة واحدة

لمجتمعين  و هو يسمح بتحديد ما إذا كانت العينتين مستخرجتان من نفس المجتمع او معرفة ما إذا كان

 .نفس التوزيع 
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 20إلى  9أفراد، و عندما تكون العينات ذات حجم متوسط من  8صغيرة جدا و لا يتجاوز عدد أفرادها 

  .فردا 20فرد ، و عندما يزيد أفراد العينة من 

و من شروط استخدامه أن تكون العينتان مستقلتان و البيانات المعالجة تكون من المستوى الرتبي على 

و استخراج  Uيتم الرجوع إلى الجدول النظري لقيم  Uو لاختبار الدلالة الإحصائية لقيمة اختبار.الأقل

القيمة النظرية ثم مقارنتها بالقيمة المحسوبة فإذا كانت المحسوبة اقل او تساوي الجدولية عند مستوى 

 .الدلالة المحدد وجب رفض الفرضية الصفرية
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  :لجة في هذا الاختبار و توجد طريقتين من المعا

  فرد 25-6حجم العينة محصور ما بين  	 : طريقة ويلكوكسن عندما-1

  .فرد 25حجم العينة اكبر من  	 : طريقة ويلكوكسن عندما-2

  

و في حالة الفروق المتساوية نستخرج متوسط الرتب المتسلسلة التي . الخ... 1الأصغر برتبة 

  .تحتلها هذه الفروق

5-  

  .ثم تجمع الفروق الموجبة ، و تجمع الفروق السالبة ، و تأخذ منها القيمة الأقل،  3الخطوة 

  

 

 

 

 

  



ا�ستاذ مكناسي محمد                                                     2021-2020)                        مدرسي 2ماستر( مقياس ا�حصاء المعمق   

 

39 

 

  

يستخدم هذا الاختبار لمقارنة القيم الكلية لعدد من المجموعات عندما تكون البيانات مقدمة على  

مستوى الرتب، و هو مفيد أيضا عندما تكون لدينا بيانات كمية لا تتوفر فيها شروط تطبيق تحليل التباين 

  :وكمثال  .،		�2ار و هو يعتمد على اختب. الأحادي، و خاصة عندما تكون المجموعات غير متجانسة،

 

  :Hطرق من المعالجة في هذا الاختبار الذي يرمز إلى قيمته ب  3و توجد 

. أفراد 5فأكثر و في كل عينة أكثر من  3واليس عندما يكون عدد العينات –طريقة كروسكال -1

المحسوبة من القانون  ، نقوم بمقارنتها بقيمة مربع كاي بدرجات  Hو لاختبار الدلالة الإحصائية لقيمة 

  1-عدد العينات = حرية 
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      ..أفراد فاقل 5فاقل و في كل عينة  5واليس عندما يكون عدد العينات –طريقة كروسكال -2

ي بدرجات نقوم بمقارنتها بقيمة مربع كا المحسوبة من القانون  ، Hو لاختبار الدلالة الإحصائية لقيمة 

  ، أو  1-عدد العينات = حرية 

 

 

   

 

  

  


